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Betriebs- und Leistungsbeschreibung der Hausgemeinschaften 

Erdbergstraße  

 

 

1. Adresse und Erreichbarkeit: 

 Diakoniewerk Gallneukirchen  

 

Hausgemeinschaften Erdbergstraße 

Erdbergstraße 222, 1110 Wien  

 

Telefon: +43 1 74 31 242 40 

E-Mail: office.erdbergstrasse@diakoniewerk.at 

 

Haus- und Pflegedienstleiterin: Lenka Malik, MSc 

 

Erreichbarkeit: U3 Gasometer, Autobus 45 A - Haltestelle Kappgasse 

 

 

2. Ausstattung 

 

• 39 Pflegeplätze (Einzelzimmer) verteilt auf 3 Hausgemeinschaften 

• Wohnküche mit Essbereich pro Hausgemeinschaft 

• Loggia pro Hausgemeinschaft 

• Terrasse 

 

 

Unser Konzept: 

Die Hausgemeinschaften Erdbergstraße bieten Platz für 39 pflegebedürftige Bewohner:in-

nen.  

Die Hausgemeinschaften sind auf drei Ebenen aufgeteilt. Jede Hausgemeinschaft bietet eine  

überschaubare Wohnstruktur, vergleichbar mit einer (Groß-) Familie. 

Jede Hausgemeinschaft besteht aus 13 Einzelzimmern, welche hell, freundlich und  

altersgerecht mit einem modernen Pflegebett, Nachttisch und Einbaukasten ausgestattet  

sind. Bewohner:innen können ihre Zimmer individuell mit eigenen Möbeln ergänzen. Von der  

großen Wohnküche und dem anschließenden gemütlichen Wohnzimmer sind auch ein Bal-

kon und eine Dachterrasse (im 4.Stock) leicht erreichbar. 

 

3. Die Angebote in den Hausgemeinschaften Erdbergstraße 

 

Pflege und Betreuung  

 

In den Hausgemeinschaften Erdbergstraße stellen wir die Individualität der Bewoh-

ner:innen an erste Stelle und orientieren uns an den jeweiligen Bedürfnissen bei der 

Pflege und Betreuung. Besonders wichtig ist die Orientierung der Tagesabläufe “am 

normalen Leben”. Wir betreuen Menschen von Pflegestufe 3 bis 7. Die langjährigen 

Mitarbeiter:innen sind selbstverständlich auch Demenzspezialist:innen und bilden 
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sich laufend weiter. Praktische Ärzt:innen sowie Fachärzt:innen ergänzen die medizi-

nische Betreuung der Bewohner:innen. 2x wöchentlich wird Physiotherapie bei Bedarf 

angeboten. 

Die Mitarbeiter:innen sind darüber hinaus im Bereich Hospiz geschult. Die Hausge-

meinschaften Erdbergstraße sind seit 2019 vom Dachverband Hospiz zertifiziert. Die 

Betreuung im Rahmen des Hausgemeinschaftskonzeptes hat zum Ziel, alten und 

pflegebedürftigen Personen ein ihren Möglichkeiten angepasstes, aber auch anre-

gendes Wohnmilieu zu schaffen, das ihnen notwendige Hilfe bietet, aber auch ihre 

Selbständigkeit erhält. Dabei orientieren wir uns am Lebensweltkonzept. Die Kernauf-

gabe der Mitarbeiter:innen liegt in der Begleitung des alltäglichen Lebens von Men-

schen im Alter und der passenden Pflege von Aufnahme in die Hausgemeinschaften 

bis zu ihrem Lebensende. Dies beinhaltet auch die würdevolle palliative Begleitung 

der Menschen. 

 

 

Veranstaltungen und Aktivitäten  

 

Wünsche und Vorstellungen der Bewohner:innen bestimmen den Alltag in den Haus-

gemeinschaften. Im Rahmen des Bewohner:innenparlaments werden die Wünsche 

der Bewohner:innen erhoben und ein gemeinsames Aktivitätenprogramm erstellt.  

 

 

Beispiele für Aktivitäten:  

• Geburtstagsfeiern 

• Weihnachts-, Faschings-, sowie weitere Feiern im Jahreskreis 

• Kreatives Gestalten 

• Unterstütze Kommunikation  

• Mitwirken bei hauswirtschaftlichen Tätigkeiten (Backen, Kochen, ...) 

• Bewegungsrunden 

• Gesprächsrunden/Gedächtnistraining 

• Konzerte 

• „Garteln“ auf unserer Dachterrasse 

 

 

Zusammenarbeit mit dem Evangelischen Gymnasium Erdbergstraße 

 

Die regelmäßigen Projekte und Initiativen der Schüler:innen des Evangelischen Gym-

nasiums (die Schule befindet sind im selben Gebäude) sind eine wertvolle Unterstüt-

zung und sorgen für einen abwechslungsreichen Alltag für die Bewohner:innen. 

 

 

Religiöse Betreuung 

 

Unsere Mitarbeiterin, Fr. Pfarrerin Anna Kampl, ist jederzeit ansprechbar und gestal-

tet mit und für die Bewohner:innen den kirchlichen Jahreskreis. Sie ist als Seelsorge-

rin für alle Menschen im Haus – unabhängig Ihres Glaubensbekenntnisses - für Ge-

spräche und Anliegen da. 
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4. Preise/Tagsatz 

 

Voraussetzung für den Einzug in ein Pflegewohnhaus ist ein bewilligter Förderbe-

scheid des Fonds Soziales Wien (FSW). Die Höhe des Kostenbeitrages ist von der 

Höhe des Einkommens und dem Pflegegeld abhängig und wird vom FSW berechnet. 

 

 

5. Besuchszeiten 

Siehe Hausordnung auf der Homepage: https://www.diakonie.at/unsere-angebote-

und-einrichtungen/hausgemeinschaften-erdbergstrasse  

 

 

6. Sprechstunden der Haus- und Pflegedienstleitung  

 

Montag bis Freitag nach telefonischer Vereinbarung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


